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[摘  要] 自然常数 e 跟π和 2 相比，不太容易被学生接受，因为π和 2 都有各自的直观解释：π表示直径为 1 的圆周长， 2 表示边长为 1

的 

单位正方形的对角线的长度，本文旨在通过对 1. e 的由来；2. e 的定义和计算；这两个方面的阐述，让学生深入了解这个无限不循环小数，

最后通过一个应用，再次强调 e 的重要性，并加入课程思政的元素，旨在教育学生要感恩祖国，以祖国为荣. 

[关键词] 自然常数 e；复利；自然律；          ；疫情防控 

中图分类号：G633  文献标识码：A 

 

引言 

在《初等数学研究》课程的教学中，经常会有学生提出类似“自然

常数 e，我怎么感受不到它的自然呢？”这样的问题，基于课程特点，

本文将从 1. e 的由来；2.e 的定义和计算；3.新冠疫情防控中的 e 三个

角度一起探索神秘的自然常数 e. 

1  e 的由来 

苏格兰数学家约翰.纳皮尔发明了对数，人们认为，纳皮尔对数实际

上就是以  为底的对数，但他本人并没有意识到这一点. 1683 年数学家

雅各布.伯努利提出复利问题，半个世纪后，数学大师莱昂哈德.欧拉在

解决复利问题的过程中，发现了自然常数 e，因此这个数也被称为欧拉

数. 

现在来看复利问题：所谓复利，也就是利滚利，假如在银行存入 1

元钱，银行给的年利率是 100%，一年后你会得到（1+1）
1
=2 元的收益（如

图 1），如果 6 个月结息一次，一年结算两次，利率就是 50%，那么第 6

个月可以拿到利息 0.5 元，把这 0.5 元连同本金 1 元一起存入银行，一

年后收益为（如图 2）                     元.如果每四个月结息一

次且每次结算后利息连同本金立马存入，一年结算三次，一年后收益为 

元（如图 3）…，如果每月结息一次呢？每天呢？每小时呢？

每分钟、每秒，甚至每个瞬间呢（假设理论上是可以的）？你的 1 元钱

会不会变得越来越多，一年后你就成了大富翁呢？不可能！你会发现好

像有一个“天花板”挡住了你的发财梦，这个“天花板”是什么呢？通

过描点作图画出函数         的部分图像，刚才说的天花板，就是这条

红线！（如图 4） 

   图 1 

      图 2 

   图 3 

2  e 的定义和计算 

通过刚才简单的计算和画图：观察发现红线的位置位于 2.718 到

2.7185 之间.也就是当    时，     可能趋近于一个无限不循环十进小 

数， 不妨猜想：            ，实际上从戴德金分割原理到确界定理，

再到单调有界定理，我们可以证明         极限是存在的，现在我们来

看一下这个极限值是不是等于 e 呢？ 

 

图 4 

 

图 5 

大家百度搜索，会发现这样一种证明           的方法： 

如图 5 中，曲边梯形的面积记为 S，则 SABCD<S<SABEF,其中          , 
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就有 

,化简，得          ,两边同乘以 n，得 

,根据两面夹法则，得            ， 

也就是          .在这个“证明方法”中，涉及了对数函数，有“循 

环论证”的嫌疑. 

实际上我们还是从复利问题着手：把       中的 n 取足够大来算算

看！得到下面这个表格： 

n  

1 2 

2 2.25 

3 2.3074 

4 2.4414 

5 2.4885 

10 2.5936 

100 2.7051 

1000 2.71692 

10000 2.71815 

可以发现：要想得到五位准确小数，n 要算到很大，因为古代没有

计算机，这对古人来说，要花费大量时间去计算.当然我们也可以用牛顿

给出的关于指数函数的幂级数展开式来计算 e. 

，设这个式子中的 x=1，就得到 

，用它来计算 e 的值，请看下表： 

n  

1 2 

2 2.5 

3 2.666666 

4 2.708333 

5 2.716666 

6 2.718055 

7 2.718253 

  

比较两张表，可以看出用第二种方法比第一种能更快得到准确的 e

的值. 

综上所述，e 的含义可以表述为：单位时间内，持续的翻倍增长所

接近的极限值.这个过程体现了“趋于稳定的平衡”这个“自然律”.e

是一个数字，它本身就是自然存在的，人类只是发现了 e（不能说证明

了 e，只能说发现了 e），因而称之为自然常数.它的定义式就是        . 

3  新冠疫情防控中的 e 

这场不期而遇的疫情，让我们看到了中国的强大，更看到了全国人

民的凝聚力.以 e 为底的自然对数，在很多领域有着广泛的应用。下面我

们结合中国新冠疫情的防控来看一看它的具体应用！ 

根据传染病流行的规律，设 x 是患病人数，y 是接近这些人而被传

染的人数，它们都是时间 t 的函数，则有：             其中 m 和 n

分别是不一定相同的正常数，（1）式中的 mxy 表示容易被传染人群中变

成患者的增速，-nx 表示患者因病死而减少的速度，（2）式中的-mxy 表

示容易被传染人群中因感染后，被传染人群减少的速度，（1）+（2）得

到：                即                  把（4）两边积分，并代入

初始条件 x=x0，y=y0就有：                     注意！在预测患者人

数的计算公式（5）中出现了 e！分析（3）式有：当     时，    , x

是以 y 为自变量的单调递增函数，当    时，      ,x 是以 y 为自变量

的单调递减函数，这就：疫情初期即     时，感染人数增加很快，应该

加强早期控制，到了疫情后期，即     时，虽然感染人数增加较慢，但

已经造成了很多人死亡！ 

由此可见，我们国家果断封城，全民动员，有效进行了早期控制，

尽可能阻止疫情扩散，最大程度地减少了死亡，是有科学依据的.这也反

映了我国政府对生命的敬畏和对科学的尊重.  

通过刚才的分析，我们体会了自然常数 e 的神秘，感受了它的“自

然”，实际上它在很多领域都非常活跃.更多关于 e 的内容，期待广大读

者积极去了解和深入研究. 
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